

ПРЕЗИДЕНТСКИЙ ДИСКУРС

Президентский дискурс представляет собой сложное многомерное речевое образование, характерными чертами которого являются: 1) статусно-ролевая природа речевого поведения главы государства; 2) преобладание серьезного модуса общения и социальная обязанность следовать стилевым требованиям формальной (официальной) коммуникации; 3) президентская речь интерпретируется как политическое действие; 4) помимо сообщения и воздействия выступления президента выполняют регулятивную, познавательную функции, а также функцию конструирования общественного мнения; 5) выступления президента принадлежат системе публичных коммуникаций; 6) для выступлений политического лидера характерно сложное взаимовлияние и взаимозависимость устной и письменной формы речи; 7) преобладание речевых ситуаций подготовленного устного выступления политика; 8) президентский текст опосредован СМИ; 9) определенный тематический репертуар; 10) глава государства как субъект речевого действия обладает широкими коммуникативными возможностями; 11) ценностные предпочтения граждан во многом структурируют выступления президента.

В выступлениях президентов наблюдается пересечение признаков: по форме – устная (спонтанность, необратимость, многоканальность) / письменная речь (четкая структура содержания и формальной организации, вычленение отрезков, планирование текста), по содержанию – книжный стиль (официальный характер, самостоятельность текста, тщательная предварительная подготовка) / разговорная речь (зависимость от ситуации). Элементы разговорной речи (разговорная лексика, разрыв синтаксических связей) на фоне книжного текста ощущаются как проявление личностного начала. Они несут контактоустанавливающую функцию, усиливая речевое воздействие на адресата.

Возможными направлениями изучения президентского дискурса являются: 1) Разработка принципов описания политического текста для

мониторинга тенденций в сфере общественного сознания. 2) Описание идиостиля политического лидера. 3) Изучение тематического своеобразия выступлений президента. 4) Выявление ключевых слов президентского дискурса, наблюдение над изменением их состава, значений и смысла; выяснение причин возникновения новых смыслов, вбирающих в себя значение, индивидуальность автора и дух времени. 5) Изучение жанровой структуры президентского дискурса, жанровых предпочтений и новых речевых форм деятельности главы государства. 6) Исследование концептуального пространства президентского дискурса (какие концепты составляют центр и периферию, каково содержание базовых концептов и как изменяется их содержание во времени). 7) Сопоставительный анализ выступлений российских президентов, а также выступлений российских и иностранных президентов. 8) Изучение зарубежного опыта исследования президентского дискурса. 9) Экспликация идеологических представлений политика. 10) Изучение невербальных знаков семиотического пространства президентского дискурса.

В президентском дискурсе четко проявляются взаимосвязи речевой организации общества с государственным устройством, представлен «языковой вкус эпохи». В выступлениях президента находит выражение характер объективной действительности в виде основных идей своего времени, что позволяет описать ментальный мир социума в определенный исторический период.

Литература:

Гаврилова М.В. Когнитивные и риторические основы президентской речи (на материале выступлений В.В. Путина и Б.Н. Ельцина). СПб., 2004; Ильин А., Кадацкий В.Ф., Никифоров К.В., Пихоя Л.Г. Отзвук слова. Из опыта работы спичрайтеров первого президента России. М., 1999; Тамзина А.Т. Проблемы современной американской президентской риторики. Абакан, 2001; Campbell K.K., Jamieson K.H. Deeds done in words: Presidential rhetoric and the genres of governance. Chicago, 1990; Dorsey L.G. (Ed.). The presidency and rhetorical leadership. College Station: Texas A&M University Press. 2002.

ДИСКУРСИВНЫЙ ПОРТРЕТ В.В. ПУТИНА

Современное политическое пространство концептуализируется политиком в терминах ин-

тереса, единства, государства, стратегического партнерства. В системе политических представ-

лений В.В. Путина доминируют экономические ценности.

Излюбленными эпитетами по отношению к явлениям и предметам новейшей истории служат прилагательные *стратегический, ключевой, эффективный*. Политическими маркерами новейшей истории можно считать словосочетания: *ключевая задача, стратегическое партнерство, эффективное государство, сильная Россия, рядовой гражданин*.

По отношению к отрицательным проявлениям современной жизни политик предпочитает употреблять определения с приставкой не-, маркируя средний член на оси «хороший – нехороший – неплохой – плохой». Иными словами, В.В. Путин предпочитает не драматизировать ситуацию, смягчает категоричность отрицательных оценок деятельности политических и экономических субъектов.

На лексическом уровне В.В. Путин стремится к отчетливому представлению того или иного положения, обстоятельства. В связи с этим наблюдается тенденция к постоянному употреблению определений: *четкий, ясный, реальный, конкретный, определенный*.

Отличительной особенностью выступлений политика является то, что он не использует слова со стилистической пометой «высокое». Добавим, что В.В. Путин редко цитирует произведения русских классиков, предпочитая им пословицы и поговорки.

В дискурсе политика в малой степени осуществляется процесс познания нового, нет специализации конкретного значения, идет процесс не от вида к роду, а сразу же дается родовое слово, причем часто это слово иностранного происхождения.

Отметим характерные для дискурсивного портрета В.В. Путина стилистические приемы: категорическая императивность, осложненные повторения, кавычки, усиление рациональной аргументации, парцелляция. Отличительной чертой

речей В.В. Путина является их деловой и рациональный характер.

Для дискурса политика характерна особая логичность изложения, так называемая интеллектуальная экспрессивность, которая проявляется в редком использовании синонимии, а также в широкой представленности подчинительных связей внутри сложного предложения, в употреблении количественных наречий, в последовательности изложения (во-первых, ... в заключение).

В дискурсе В.В. Путина преобладает модальность долженствования, которая определяет его как человека, занимающего властную позицию; отвлеченность и безличность.

В.В. Путин придерживается концептуального взгляда на мир. Политик исходит из определенной идеи, которая признается доказанной. Обосновывать не нужно, так как всем хорошо известен «опыт цивилизованных стран». Предполагается, что все согласны с политическими ориентирами, которые провозглашает лидер. В выступлениях В.В. Путина концептуализация действительности осуществляется с помощью образования отглагольных существительных (*переход, надзор, проработанность, наведение* и др.). Глагол превращается в имя, которое конструирует предмет как будто это реальный, материальный феномен, приравнивающий слово к вещи. Добавим, что установка на гиперонимы отражает современное понятийное мышление, которое развивается в системе, перегруженной «идеями», идеологически несовместимыми, несводимыми друг к другу, взаимно противоречивыми, о чем свидетельствует государственная символика и государственные праздники новой России.

Литература:

Гаврилова М.В. Когнитивные и риторические основы президентской речи (на материале выступлений В.В. Путина и Б.Н. Ельцина). СПб., 2004.

ИНАУГУРАЦИОННАЯ РЕЧЬ

Инаугурационная речь ритуально важный политический текст, который занимает высокое положение в системе политической коммуникации. Первое выступление новоизбранного

президента формулирует идейную основу для объединения общества на новом этапе развития страны. Инаугурационную речь можно рассматривать как речевое, так и политическое